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VERBALE DELL’ASSEMBLEA ORDINARIA DEL COM.IT.ES. DI 

SANTO DOMINGO DEL 22 SETTEMBRE 2023 

 

Oggi, ventidue (22) del mese di settembre duemila-ventitre (2023), alle ore 10.00 della 

Repubblica Dominicana, si sono riuniti i membri del  Com.It.Es. di Santo Domingo attraverso 

collegamento via la piattaforma ZOOM, per discutere e deliberare sul seguente ordine del 

giorno: 

 

1. - Relazione Annuale Programmatica del Presidente ex Art. 2 comma 4, lett. d) della Legge 

286/2003; 

 

2. - Approvazione del Bilancio Preventivo 2024, corredato dalla documentazione stabilita alla 

lettera B) della circolare n.2 del 28 Luglio 2020 (Allegati 2 e 3) necessaria per la presentazione 

della richiesta di finanziamento al MAECI; 

 

3 - Presentazione progetto "Sportello Comites" da parte della Commissione Diritti Civili, 

Politiche Sociali e Rapporti con l'Autorità Consolare; 

 

4 - Codice Etico; 

 

5 - Resoconto risposte ricevute tema "Sanità iscritti AIRE - Repubblica Dominicana"; 

 

6 - Varie ed eventuali. 

 

Sono presenti i membri (in ordine alfabetico): 

 

• BARBUSCIO Simone 

• BELLINATO Flavio 

• COLOMBO Licia  

• EUSEBI Emiliano 

• GRAVINA Francesco 

• NERI Eugenio 

• PELLEGRINI Luca 

• PRIORE Cristiano 

• SCERRA Massimiliano 

• SPEDICATO Diana  

• VIRO Orazio 

• VISCA Giuseppe 

 

 

Sono inoltre presenti:  

 

• LUPINI Mattia, Incaricato d’Affari a.i. dell’Ambasciata d’Italia in Santo Domingo, che 

partecipa ai lavori dell’assemblea in conformità alla previsione ex-Legge 286 del 23 ottobre 

2003, articolo 5, comma 6. 

• DE MARCO Guido, funzionario dell’Ambasciata d’Italia a Santo Domingo, che partecipa 
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ai lavori dell’assemblea in conformità alla previsione ex-Legge 286 del 23 ottobre 2003, 

articolo 5, comma 6.  

• DUSSICH Paolo, membro di nomina governativa del Consiglio Generale degli Italiani 

all’Estero (CGIE), residente nella circoscrizione consolare di Santo Domingo, in conformità 

alla previsione ex-Legge 286 del 23 ottobre 2003, articolo 5, comma 7. 

 
Alle ore 10:05 si apre la seduta. 

 

La Presidente del Com.It.Es., Licia Colombo, prende la parola e, dopo un breve saluto, dà inizio ai 

lavori. Introduce quindi il primo punto all’O.d.g. e invita quindi i consiglieri a esprimere pareri o a 

fare richieste di chiarimento sulla relazione programmatica annuale 2024, prima di procedere con 

la votazione. Sottolinea inoltre che una volta approvato, il documento sarà reso disponibile per la 

consultazione sul sito web ufficiale del Com.It.Es. 

 

L’Assemblea delibera:  
 

RISULTATI DELLA VOTAZIONE 

 

FAVOREVOLI  12 

CONTRARI 0  

ASTENUTI  0 

 

DELIBERA: 

 

L’assemblea del Com.It.Es. di Santo Domingo, riunitasi il giorno ventidue (22), del mese di 

settembre duemilaventitre (2023), approva la relazione programmatica annuale della 

Presidente 

 

 

La Presidente del Com.It.Es., Licia Colombo, introduce il secondo punto all’O.d.g. e invita quindi i 

consiglieri a esprimere pareri o a fare richieste di chiarimento sulla bozza di Bilancio Preventivo 

2024, prima di procedere con la votazione. Sottolinea inoltre che una volta approvato, il documento 

sarà reso disponibile per la consultazione sul sito web ufficiale del Com.It.Es. 

 

Il Consigliere Massimiliano Scerra discute dell'affitto del coworking e fornisce alcune cifre. Fa 

notare che l'affitto mensile è di 648 euro, che equivale a circa 690 dollari. Il Consigliere Scerra 

menziona la possibilità di trovare spazi di coworking a prezzi più bassi, come ad esempio 250-270 

dollari al mese nel centro commerciale Acropolis.  

 

La Presidente Licia Colombo spiega che hanno cercato diverse opzioni per quanto riguarda gli 

spazi di coworking, considerando diversi quartieri come la zona di Gazcue e la Zona Coloniale. 

Sottolinea che ci sono varie tipologie di spazi di coworking disponibili. Hanno incluso il costo 

totale mensile di questi spazi nel bilancio preventivo in collaborazione con il Tesoriere Cristiano 

Priore. L'obiettivo era vedere se potevano affittare lo spazio per l'intero mese, ma ciò dipendeva 

dall'accettazione dei finanziamenti. Poiché i finanziamenti sono limitati, potrebbero essere in grado 

di affittare lo spazio solo per alcune ore al giorno, se necessario. 
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La Consigliere Diana Spedicato chiede se nel bilancio preventivo sono state incluse le spese 

necessarie per l'organizzazione di assemblee come entità locale nella Repubblica Dominicana, 

inclusa la registrazione di tali assemblee. 

 

La Presidente Colombo risponde in modo affermativo. 

 

L’Assemblea delibera:  
 

RISULTATI DELLA VOTAZIONE 

 

FAVOREVOLI  12 

CONTRARI 0  

ASTENUTI  0 

 

DELIBERA: 

 

L’assemblea del Com.It.Es. di Santo Domingo, riunitasi il giorno ventidue (22), del mese di 

settembre duemilaventitre (2023), approva il Bilancio Preventivo 2024. 

 

La Presidente del Com.It.Es., Licia Colombo, introduce il terzo punto all’O.d.g. e cede la parola al 

Segretario, nonchè Presidente della Commissione di Lavoro Diritti Civili, Politiche Sociali e 

Rapporti con l’Autorità Consolare, Flavio Bellinato.  

 

Il Segretario e Presidente della Commissione di Lavoro Diritti Civili, Politiche Sociali e Rapporti 

con l'Autorità Consolare, Flavio Bellinato, presenta il progetto "Sportello Comites". Annuncia che 

sono stati individuati due uffici che offriranno spazio e connessione internet gratuitamente per il 

funzionamento dello sportello. Questi uffici sono stati gentilmente messi a disposizione dal 

Consigliere CGIE Paolo Dussich e dal rappresentante legale della Fondazione Nonna Rina, Aldo 

Burzatta. Bellinato enfatizza l'importanza della collaborazione tra il Comites, l'Ambasciata d’Italia 

a Santo Domingo, le associazioni e la figura istituzionale di Paolo Dussich come consigliere di 

nomina governativa del CGIE. Spiega che il progetto "Sportello Comites" offrirà servizi gratuiti, 

tra cui informazioni sulla vita quotidiana nella Repubblica Dominicana, assistenza per le iscrizioni 

all'AIRE e supporto nell'uso di mezzi informatici. Sarà accessibile due volte a settimana con la 

possibilità di assistenza a distanza tramite WhatsApp. In caso di necessità, potrebbero essere 

considerate missioni itineranti in altre province. Bellinato sottolinea che inizialmente non ci 

saranno costi. Tuttavia, precisa che ha chiesto alla Presidenza di avanzare una richiesta di fondi 

integrativi per rendere il progetto più autonomo e duraturo nel tempo. 

 

L’Assemblea delibera:  
 

RISULTATI DELLA VOTAZIONE* 

 

FAVOREVOLI  11 

CONTRARI 0  

ASTENUTI  0 

 

DELIBERA: 
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L’assemblea del Com.It.Es. di Santo Domingo, riunitasi il giorno ventidue (22), del mese di 

settembre duemilaventitre (2023), approva la realizzazione del progetto “Sportello 

Com.It.Es.”, proposto dal Segretario, nonchè Presidente della Commissione Diritti Civili, 

Politiche Sociali e Rapporti con l’Autorità Consolare, Flavio Bellinato. 

 
*Il Consigliere Francesco Gravina non è presente in sede di votazione 

 

 

La Presidente del Com.It.Es., Licia Colombo, introduce il quarto punto all’O.d.g. e cede la parola 

al Consigliere Luca Pellegrini, nonchè Presidente della Commissione Etica e Trasparenza.  

 

Il Consigliere Luca Pellegrini, Presidente della Commissione Etica e Trasparenza, riferisce 

sull'attuale stato dei lavori relativi al codice etico. Afferma che la struttura del codice è completa 

ma alcune parti più delicate devono ancora essere definite. Queste parti sono considerate sensibili e 

richiedono attenzione particolare. Pellegrini spiega che la Commissione sta procedendo con molta 

cautela nella stesura del codice etico, considerando la sua delicatezza. Afferma che la commissione 

è composta da lui e dal Consigliere Viro, e il loro tempo a disposizione è limitato. Tuttavia, stanno 

facendo del loro meglio con il tempo a disposizione. Hanno già inviato una bozza all'esecutivo 

come primo approccio, in modo che possano vedere lo stato dei lavori e comprendere le difficoltà 

che sorgono nel creare un codice etico solido. 

 

La Presidente del Com.It.Es., Licia Colombo, introduce il quinto punto all’O.d.g. 

 

Riferisce il resoconto delle risposte ricevute in merito al tema della sanità per gli italiani iscritti 

all'AIRE in Repubblica Dominicana. Riassume la comunicazione inviata alle autorità italiane 

competenti, incluso il Consigliere del CGIE Paolo Dussich, e il sollecito successivo dello stesso al 

Segretario Generale Michele Schiavone. La Presidente evidenzia l'importanza della collaborazione 

di Paolo Dussich e la sinergia che si è venuta a creare tra il Comitato e la sua funzione istituzionale 

come membro del CGIE. Ringrazia Paolo Dussiche per il suo spirito di collaborazione, che ha reso 

possibile questo importante passo avanti. Successivamente, menziona la risposta di Michele 

Schiavone, che ha inoltrato la lettera alla presidente della Commissione Tematica della Sanità del 

CGIE, Maria Candida Imburgia. Michele Schiavone ha riconosciuto l'emergenza descritta nella 

lettera e ha sottolineato l'importanza di agire con decisione sul governo italiano e con le 

commissioni parlamentari. Inoltre, Licia Colombo fa riferimento alla seconda comunicazione 

inviata ai parlamentari italiani eletti nella ripartizione del Nord e Centro America. Spiega che 

hanno ricevuto risposte da tutti e tre i parlamentari. L'onorevole Cristian Di Sanzo sta sviluppando 

una proposta di legge sulla sanità e ha presentato un'interrogazione parlamentare. La senatrice 

Francesca La Marca ha espresso sostegno alla richiesta e sta cercando soluzioni nonostante le 

limitazioni finanziarie. L'onorevole Andrea Di Giuseppe sta lavorando su una proposta di legge e 

ha fornito un aggiornamento sul suo stato di avanzamento.  

 

Il Consigliere CGIE di nomina governativa, residente nella Repubblica Dominicana, Paolo 

Dussich,  interviene per esprimere il suo desiderio di dedicare il suo intervento e lavoro alla lotta 

dei pensionati italiani all'estero per ottenere migliorie nella sanità. Ricorda i Consiglieri Com.It.Es. 

Eugenio Neri e Giuseppe Visca, per poi ricordare il connazionale Ivo Bellacini, attualmente in uno 

stato grave in ospedale. Paolo Dussich rende omaggio alla perseveranza dei pensionati italiani e 
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spera che le loro battaglie possano portare a miglioramenti significativi per gli anziani italiani 

residenti all'estero. 

 

La Presidente del Com.It.Es., Licia Colombo, introduce il sesto punto all’O.d.g., facendo una 

premessa riguardo alla moderazione delle assemblee del Com.It.Es. e sottolinea che ogni 

argomento direttamente correlato al Comitato è ammissibile. Sottolinea anche che, sebbene il 

diritto di parola dei consiglieri sia tutelato, non deve essere utilizzato per mancare di rispetto o 

essere scortese verso i colleghi. La Presidente avverte che interverrà se si verificano situazioni che 

compromettono l'immagine del Comitato a causa di mancanze di rispetto ed educazione durante i 

dibattiti.  

 

Il Segretario, nonchè Presidente della Commissione di Lavoro Diritti Civili, Politiche Sociali e 

Rapporti con l’Autorità Consolare, Flavio Bellinato, prende la parola e fa riferimento a un 

documento inviato all’Ufficio Consolare nel mese di maggio 2023. Nel documento, la 

Commissione aveva chiesto una valutazione preventiva delle informazioni relative all'AIRE per 

una campagna informativa in corso. Avevano anche inviato osservazioni sulle informazioni 

pubblicate sul sito web e suggerimenti riguardo agli appuntamenti. Bellinato chiede se è possibile 

illustrare ai connazionali se le funzioni già pubblicate sul sito web dell'Ambasciata, inerenti la rete 

consolare onoraria, sono effettivamente corrispondenti a quanto svolgono. Inoltre, desidera 

conoscere le differenze sostanziali tra le funzioni dei corrispondenti consolari e se vi sono 

differenze significative tra di loro a livello di gestioni che possono compiere. 

 

L’incaricato d’Affari a.i. dell’Ambasciata d’Italia in Santo Domingo, il Dott. Mattia Lupini, spiega 

le differenze tra consoli, vice consoli onorari e corrispondenti consolari. I consoli e i vice consoli 

onorari hanno un decreto di limitazione delle funzioni pubblicato in Gazzetta Ufficiale, mentre i 

corrispondenti consolari non hanno questo decreto. I corrispondenti consolari sono volontari e non 

ricevono alcun rimborso, mentre i consoli e i vice consoli onorari possono riceverlo per legge, 

anche se spesso rinunciano a questa possibilità. Inoltre, il Dott. Lupini annuncia una riunione di 

coordinamento prevista per inizio novembre, a cui parteciperanno tutti i corrispondenti consolari e 

consoli onorari per discutere delle funzioni e dei punti programmatici della rete consolare onoraria. 

Questa riunione è la prima di questo tipo dopo la pandemia di COVID-19 e mira a rafforzare la rete 

consolare onoraria nei prossimi anni. 

 

La Consigliere Diana Spedicato chiede delucidazioni riguardo alle segnalazioni di difficoltà nel 

prendere appuntamenti sul portale Prenotami, in particolare per il servizio di rilascio dei passaporti. 

Chiede se ci siano situazioni particolari o correttivi in corso per risolvere questo problema. 

 

Il Dott. Lupini afferma che le difficoltà nell'ottenere appuntamenti sul portale Prenotami sono 

dovute principalmente a un'elevata domanda rispetto all'offerta. Viene spiegato che, sebbene 

possano essere aperti un gran numero di appuntamenti, la lavorazione delle richieste è un processo 

complesso che richiede tempo, specialmente quando le richieste contengono complicazioni come 

documenti mancanti o questioni di stato civile da risolvere. Inoltre, la mancanza di personale è un 

problema evidente, con un ridotto numero di persone a disposizione per gestire un aumento 

significativo del lavoro. Il Dott. Lupini evidenzia anche che, nonostante le lamentele e le difficoltà, 

l'ambasciata sta facendo del suo meglio per gestire la situazione, ma ci sono limiti dovuti alla 

mancanza di risorse umane. Infine, sottolinea che i numeri di richieste sono aumentati 

notevolmente negli ultimi anni, il che ha reso ancora più complessa la situazione. 
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La Consigliere Spedicato domanda se ci sono delle comunicazioni o degli aggiornamenti da parte 

del MAECI per un’eventuale potenziamento delle risorse. 

 

Il Dott. Lupini annuncia che nel mese di gennaio 2024 arriverà una nuova persona che aiuterà a 

gestire un maggiore numero di appuntamenti, ma chiarisce che la carenza di personale è solo una 

parte del problema. 

 

Il Tesoriere Cristiano Priore esprime alcune considerazioni per la distribuzione delle province a 

livello di rete consolare onoraria della Repubblica Dominicana. Segnala che alcune province, come 

Maria Trinididad Sanchez, fanno parte del Consolato Onorario di Puerto Plata, anche se 

fisicamente sarebbe più pratico collegarle ad altre provincie. Inoltre, nota che ci sono due 

Corrispondenti Consolari nella provincia di Saman, suggerendo che sarebbe più efficiente istituire 

un Vice Consolato Onorario in questa zona densamente popolata. Priore chiede se è stata 

considerata l'idea di creare un Vice Consolato Onorario invece di mantenere due Corrispondenti 

Consolari nella stessa area. Questa proposta sembra finalizzata a migliorare l'efficienza e 

l'accessibilità per i connazionali nelle diverse province della Repubblica Dominicana. 

 

Il Dott. Lupini spiega che la distribuzione delle circoscrizioni dei consolati onorari e dei 

viceconsolati è determinata da decreti ministeriali, in questo caso datati al 2017, ma derivano da 

decisioni preesistenti alla riapertura dell'ambasciata. Cambiare queste circoscrizioni richiede un 

passaggio a Roma e l'approvazione delle istruzioni e delle autorizzazioni necessarie. Se si desidera 

aprire un nuovo viceconsolato, deve essere giustificato da un dossier appropriato. Tuttavia, il Dott. 

Lupini fa notare che il Ministero degli Affari Esteri potrebbe non vedere la necessità di aprire 

nuovi viceconsolati per paesi con un numero limitato di connazionali, come nel caso della 

Repubblica Dominicana. La decisione di aprire nuovi uffici onorari dipende quindi da una 

valutazione complessiva e dalla visione del Ministero sugli equilibri necessari tra il numero di 

connazionali e gli uffici consolari a disposizione. 

 

Il Consigliere Massimiliano Scerra chiede quanti turni al giorno danno per i passaporti e quante 

persone lavorano in quella specifica aerea.  

 

Il Dottor Lupini spiega che ci sono 30 appuntamenti settimanali per i passaporti su Prenotami, che 

corrispondono a un totale di 120 al mese. Oltre a questi, ci sono casi di urgenza che vengono gestiti 

separatamente. Aggiunge che, attualmente, ci sono due persone che lavorano al reparto passaporti 

presso l'Ambasciata.  

 

La Consigliere Diana Spedicato chiede in che stato di avanzamento si trova l’apertura del conto 

bancario del Com.It.Es. 

 

La Presidente Licia Colombo informa l'assemblea che hanno dovuto raccogliere numerosi 

documenti richiesti per aprire il conto corrente presso il Banco de Reservas. La Presidente spera di 

finalizzare il processo la prossima settimana, ma sottolinea ulteriormente che la Banca ha richiesto 

una quantità significativa di documentazione. Se mancasse qualche documento, assicura che verrà 

immediatamente richiesto.  

 

Il Consigliere Giuseppe Visca solleva un problema riguardante una lettera che aveva 
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precedentemente inviato al Consigliere Massimiliano Scerra, nella quale chiedeva di conoscere il 

titolo accademico posseduto da quest'ultimo. Dopo non aver ricevuto una risposta dall'interessato, 

il Consigliere Visca si era rivolto all'Esecutivo per ottenere informazioni su questo argomento. 

Secondo quanto segnalato alla Presidente, il Consigliere Scerra avrebbe conseguito una laurea in 

una determinata località degli Stati Uniti d’America, ma ha anche richiesto che i dettagli in merito 

alla stessa, a lei comunicati in via esclusiva tramite apposita certificazione universitaria, non 

venissero divulgati. Il Consigliere Visca chiede che la verità sia considerata nell'affrontare questa 

questione. 

 

La Presidente Licia Colombo precisa che, in merito al tema segnalato dal Consigliere Visca, è stata 

recentemente interpellata anche la Commissione Etica e Trasperenza ed è in attesa di un suo parere.  

 

Nessuno dei membri presenti chiede ulteriormente la parola e, quindi, la neo Presidente Licia 

Colombo, alle ore 11.03 del giorno ventidue (22) del mese di settembre del duemila-ventitre 

(2023), dichiara chiusi i lavori.  

 

 

 

 

Flavio Bellinato                                                                         Licia Colombo 

      Segretario Com.It.Es. Santo Domingo                                                                       Presidente Com.It.Es. Santo Domingo                  
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